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Ας   μην  ξεχνάμε  τα  ιστορικά  ΟΧΙ 
 

Μια εικόνα διάχυτης παρακμής υπάρχει παντού: διαφθορά στην πολιτική και οικονομική 

ζωή, η διάλυση της οικογένειας, τα ναρκωτικά, η επίσημη ή συγκεκαλυμμένη πορνεία, το 

ξέφρενο κυνήγι του χρήματος. Ο ξεπεσμός μας δεν έχει προηγούμενο. Βλέπεις, ξεχνάμε 

εύκολα και το Θεό και την ιστορία μας. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ που ηρωικά εμπεριέχει το “μολών λαβέ” του Λεωνίδα και το “ Ἴτε παῖδες Ἑλλήνων ” 

που διέσωσε ο Αισχύλος. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ που είπαν οι Απόστολοι στους ισχυρούς της γης και οι μυριάδες Μάρτυρες στην 

ειδωλολατρία. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ των Αγίων Πατέρων στις πλάνες και τις διάφορες καταστρεπτικές αιρέσεις. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ του Κωνσταντίνου Παλαιολόγου στους βάρβαρους ισλαμιστές κατακτητές. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ του Μεγάλου, Ιερού Φωτίου στις ύπουλες απαιτήσεις του Πάπα και του Αγίου Επισκό-

που Εφέσου Μάρκου του Ευγενικού, στη  δόλια και δούρεια υποδούλωση του Βατικανού. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ του Αγίου Κοσμά του Αιτωλού επί της κυριαρχίας των Εβραίων, εναντίον των αντιχρί-

στων και πάντων των βλασφήμων. 

* Ξεχνάμε το πανίσχυρο ΟΧΙ των ηρώων αγωνιστών του 1821, των Σουλιωτών, του Κολοκοτρώνη και 

του Παπαφλέσσα  εναντίον της απειλής της τουρκοκρατίας και ισλαμοποίησης της Ευρώπης . 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ των Χριστιανών Ελληνοπαίδων εναντίον των Γερμανών, των Ναζί και του Χίτλερ. 

* Ξεχνάμε το ΟΧΙ που είπαν ενάντια στη Βρετανική αποικιοκρατία, η ΕΟΚΑ και τα πολύ πιστά Ορθόδο-

ξα, πνευματικά παιδιά του 1955-59, που διάβαζαν την Καινή Διαθήκη με φλόγα ιερή μέσα από τη φυ-

λακή και κοινωνούσαν των Αχράντων Μυστηρίων πριν απαγχονιστούν. 
 

Μήπως  έχει  φθάσει  και  για  μας  που  κατοικούμε  στη  σημερινή  Ελλάδα  η  ώρα  να  ξεστομίσουμε  

το δικό  μας  μεγάλο  ΟΧΙ; Να πούμε  ΟΧΙ ενάντια  στη  βαριά  αρρώστια  που  βιώνει  το  έθνος  και  

που  αν  δεν  αντιμετωπισθεί  έγκαιρα,  ενδέχεται  να  έχει  την  ίδια  κατάληξη  που  έχουν  όλες  οι  σο-

βαρές  ασθένειες: το θάνατο. 
 

      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ   ΚΟΥΚΙΔΗΣ, ο  ιρωασ   που   αρνικθκε   να  
παραδϊςει τθν ελλθνικι ςθμαία ςτουσ Γερμανοφσ. 27-4-1941 

 

Όταν  οι Γερμανοί  κατακτητές  μπήκαν  στην  Αθήνα  στις  27  Απριλίου  
1941  το  πρώτο  πράγμα  που  έκαναν  ήταν  να  ζητήσουν  από  τον  εύζωνο  
να  κατεβάσει  τη   Γαλανόλευκη  Σημαία  μας  από  τον  Ιερό  Βράχο  της  
Ακρόπολης.Ο  απλός  αυτός  φαντάρος  δεν  ένοιωσε  καμιά  ταραχή  στην  
απαίτηση  αυτή  των  κατακτητών.Είχε πάρει  τη  μεγάλη  απόφαση. Μια  λέξη  
μόνο  πρόφερε  και  τίποτα  άλλο: ΟΧΙ. Μια  απλή  λέξη  με  τεράστια  όμως  
σημασία. Ο εύζωνας  τυλίχτηκε  με  τη  σημαία, έτρεξε  ως  την  άκρη  του  
Ιερού Βράχου  και   μπρος  στα  μάτια  των  εμβρόντητων  Γερμανών  ρίχτηκε  
μ’ ένα  σάλτο  στον  γκρεμό, βάφοντας  το  εθνικό  μας  σύμβολο  με  το τίμιο  
αίμα  του. Η γερμανική στρατιωτική διοίκηση Αθηνών υποχρέωσε την προδο-

τική κυβέρνηση Τσολάκογλου να δημοσιεύσει στον Τύπο ανακοίνωση, σύμφωνα με την οποία ο 
φρουρός της σημαίας μας, υπέστη έμφραγμα από τη συγκίνηση όταν του ζητήθηκε να την παραδώ-
σει.Όμως οι στρατιώτες κι οι επικεφαλής του γερμανικού αποσπάσματος είχαν συγκλονιστεί απ' 
αυτό που είδαν και δεν κράτησαν το στόμα τους κλειστό. Στις 9 Ιουνίου η είδηση δημοσιεύθηκε 
στην εφημερίδα DAILY MAIL με τίτλο:‘‘ Ένας Έλληνας φέρει τη σημαία του έως το θάνατο ’’.Η θυσία 
του Έλληνα στρατιώτη έγινε αιτία να εκδοθεί διαταγή από το Γερμανό φρούραρχο να υψώνεται και 
η ελληνική σημαία δίπλα στη γερμανική. Μέχρι πριν από λίγα χρόνια, εκεί στα Αναφιώτικα κάτω 
από τον Ιερό Βράχο, ζούσαν  ακόμα  αυτόπτες μάρτυρες, που είδαν τη  θυσία του παλληκαριού  και 
κάθε χρόνο, στο μνημόσυνό του στις 27 Απριλίου, άφηναν τα δάκρυά τους να κυλήσουν στη μνήμη 
του. Το  όνομα αυτού του ΕΛΛΗΝΑ είναι Κωνσταντίνος Κουκίδης και στολή του η  Σημαία μας. 
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                                     Ο  15χρονοσ  νεομάρτυρασ  του  Χριςτοφ  
        

          Σε μια εποχι που αναηθτοφμε τισ χαμζνεσ μασ αξίεσ  οι Νεομάρτυρεσ τθσ Ορκο-
δοξίασ  με τθν αγάπθ τουσ για το Θεό και τθν πατρίδα μποροφν  να αποτελζςουν  
ςιμερα  πυξίδα για όλουσ μασ και ιδιαίτερα για τουσ νζουσ. Ζνασ  από  τουσ   Νεο-
μάρτυρεσ τθσ Εκκλθςίασ μασ είναι ο Άγιοσ Ιωάννησ ο Μονεμβαςιώτησ, που μαρτφ-
ρθςε  ςτθ  Λάριςα  το 1773 ςε θλικία 15 ετϊν. 
          Καταγόταν από τα μζρθ τθσ Μονεμβαςίασ˙ γεννικθκε το 1758 ςτο χωριό Γοφ-
βεσ, όπου  και  μεγάλωςε. Ήταν  γιοσ  ιερζα. Από μικρόσ ο Ιωάννθσ προςπακοφςε να 
μιμείται τον πατζρα του ςτθ ηωι του. Τον βοθκοφςε ςτισ Ακολουκίεσ τθσ Εκκλθςίασ 
και πάντα κυμόταν ότι αυτόσ ιταν «παπά γιοσ» και ζπρεπε να προςζχει τθ ςυμπερι-
φορά του, ϊςτε να είναι παράδειγμα για τα υπόλοιπα παιδιά τθσ θλικίασ του. 
        Το 1770 όμωσ, οι ορδζσ του Τουρκαλβανοφ Χατηι Οςμάν, αφοφ κατζπνιξαν κάκε 
ςθμείο ελλθνικισ αντιςτάςεωσ, ζφκαςαν και ςτισ Γοφβεσ. Μεταξφ άλλων φόνευςαν 
και τον πατζρα του Ιωάννθ (του οποίου το  όνομα δε διαςϊκθκε) και ςτθ ςυνζχεια 
αιχμαλϊτιςαν τον ίδιο και τθ μθτζρα του και τουσ μετζφεραν ςτθ Λάριςα. Εκεί τουσ 
πϊλθςαν δφο και τρεισ φορζσ τον κακζνα ξεχωριςτά και φςτερα από δφο χρόνια τουσ 
ξαναπϊλθςαν και τελικά αγοράςκθκαν και οι δφο από ζναν Τοφρκο από τθ Θεςςα-

λονίκθ, που διζμενε ςτθ Λάριςα. Μάλιςτα ο Τοφρκοσ δεν είχε παιδιά και βλζποντασ τα χαρίςματα του Ιωάννθ, ο 
οποίοσ ιταν πολφ ζξυπνοσ για τθν θλικία του, πρόκυμοσ, πεικαρχικόσ και ςβζλτοσ ςτθ δουλειά, ςκζφκθκε μαηί με 
τθ γυναίκα του να τον υιοκετιςουν. 
           Ζτςι από τθ ςτιγμι εκείνθ κακθμερινά το αφεντικό του προςπακοφςε να διαςτρζψει τον Ιωάννθ από τθν Ρί-
ςτθ των Χριςτιανϊν και να τον κάνει Οκωμανό. Αρχικά προςπάκθςε με κολακείεσ και υποςχζςεισ και κατόπιν με 
φοβζρεσ και βαςανιςμοφσ, ϊςτε να κάμψει τθν αντίςταςθ του Ιωάννθ, ο οποίοσ όμωσ ζμενε ςτερεόσ και ακλόνθτοσ 
ςτθ Χριςτιανικι Ρίςτθ του. Ραράλλθλα και θ γυναίκα του αφεντικοφ του προςπακοφςε κακθμερινά με μαγείεσ και 
ςατανικά γθτεφματα να ξεμυαλίςει τον Ιωάννθ, ϊςτε να τουρκζψει. Αλλ’ ο Ιωάννθσ, ζχοντασ το Θεό μζςα του, ζμει-
νε κακαρόσ απ’ όλα. Η κεία Χάρθ τον φφλαξε απ’ όλα τα διαβολικά τεχνάςματα τθσ γυναίκασ του Αγαρθνοφ.Αφοφ 
κουράςτθκε ο Τοφρκοσ να παρακαλεί και να πιζηει τον Ιωάννθ να αλλαξοπιςτιςει, κυμωμζνοσ τον οδιγθςε ςτθν 
αυλι του Τηαμιοφ. Εκεί μαηεφτθκαν πολλοί Αγαρθνοί, που προςπακοφςαν με χτυπιματα, φοβζρεσ και ςπακιςμοφσ 
να τον κάνουν να τουρκζψει. Η απάντθςι του όμωσ ιταν ξεκάκαρθ: «Εγώ Τούρκοσ δε  γίνομαι. Χριςτιανόσ είμαι 
και Χριςτιανόσ θζλω να πεθάνω»! 
            Ζφταςε όμωσ και θ νθςτεία τθσ Ραναγίασ, το Δεκαπενταφγουςτο. Μόλισ ο Τοφρκοσ κατάλαβε ότι ο Ιωάννθσ 
δεν ικελε να χαλάςει τθ νθςτεία και να αρτυκεί, αποφάςιςε να τον κλείςει ς’ ζνα ςτάβλο. Εκεί τον κλειδαμπάρωςε 
για όλο το διάςτθμα των 15 θμερϊν και πότε τον κρεμοφςε και πότε τον χτυποφςε με το ςπακί του, προςπακϊντασ 
να τον κάνει να φάει και να χαλάςει τθ νθςτεία. Αλλ’ ο Ιωάννθσ όχι μόνο δεν ζφαγε αρτυμζνα φαγθτά, αλλά οφτε 
καν τα δοκίμαςε. Ρροςευχόταν και παρακαλοφςε τθν Ραναγία να τον βοθκιςει να μθν αρτυκεί. Ρροτιμοφςε καλφ-
τερα να κανατωκεί παρά να χαλάςει τθ νθςτεία. 
           Βλζποντασ ο αφζντθσ του ότι δεν πείκεται, τον άφθνε νθςτικό 2 και 3 θμζρεσ, χωρίσ να του δίνει τίποτε να 
φάει. Από τθν άλλθ μεριά, θ μθτζρα του Ιωάννθ, ίςωσ πιεηόμενθ από τον Τοφρκο αφζντθ, ςτεκόταν κοντά ςτο γιο 
τθσ και βλζποντάσ τον αποκαμωμζνο από τα βαςανιςτιρια και από τθ νθςτεία, τον παρακινοφςε να φάει λζγοντάσ 
του: «Φάε, γιε μου, από αυτά τα φαγητά, για να μην πεθάνεισ, και ο Θεόσ και η Παναγία ςε ςυγχωροφν, γιατί δεν το 
κάνεισ με το θζλημά ςου, αλλά από ανάγκη. Λυπήςου και εμζνα τη φτωχή και ςτενοχωρημζνη μητζρα ςου και μη 
θελήςεισ να πεθάνεισ παράκαιρα και με αφήςεισ ζρημη ς’ αυτή τη ςκλαβιά και ξενιτειά». Στισ παρακλιςεισ αυτζσ 
τθσ μθτζρασ του ο Ιωάννθσ απάντθςε: «Γιατί κάνεισ ζτςι, μητζρα, και κλαισ; Γιατί δε μιμείςαι τον Πατριάρχη Α-
βραάμ, ο οποίοσ για την πίςτη και την αγάπη του ςτο Θεό θζληςε να θυςιάςει το μοναδικό γιο του, τον Ιςαάκ, που 
όμωσ ο Θεόσ τον διζςωςε με θαφμα; Εςφ είςαι πρεςβυτζρα κι εγώ γιοσ Ιερζα και Μάρτυρα και πρζπει να είμαςτε 
όχι μόνο πιςτοί, αλλά και υποδείγματα ςτουσ αδελφοφσ μασ Χριςτιανοφσ. Γιατί, αν δε  φυλάμε και τα θεωροφμενα 
μικρά από τουσ Νόμουσ και τα ζθιμα τησ Εκκληςίασ μασ, πώσ θα φυλάξουμε τα μεγάλα…;». 
                 Φςτερα από αυτι τθν ακλόνθτθ ςτάςθ και απάντθςθ του Ιωάννθ, εξαγριωμζνοσ πια ο Τοφρκοσ του ζδωςε 
μια κανατθφόρα μαχαιριά ςτθν καρδιά και μετά από δφο θμζρεσ ο Ιωάννθσ ζλαβε το ςτεφάνι του μαρτυρίου, ςτισ 
21 Οκτωβρίου 1773, ωσ  Άγιοσ Νεομάρτυρασ Ιωάννθσ ςε θλικία 15 χρόνων. Γιατί αμζςωσ ο Θεόσ τίμθςε το μαρτυρι-
κό του ςϊμα με ευωδία και κείο φωσ, όπωσ και με πολλά καφματα αργότερα. 
             Αφοφ ο Τοφρκοσ αφζντθσ του τον φόνευςε, πζταξε το μαρτυρικό του ςϊμα ςτο διπλανό κιπο, για να τον 
φάνε οι ςκφλοι. Και όχι μόνο οι ςκφλοι δεν ζφαγαν το ιερό Λείψανο, αλλά και ζμεινε φωτεινό και αναλλοίωτο, ενϊ 
Χριςτιανοί Λαριςαίοι είδαν φωσ ουράνιο να κατζρχεται ςαν αςτζρι επάνω του. Τότε ο Μθτροπολίτθσ Λάριςασ που 
πλθροφορικθκε αυτά, ηιτθςε τθν άδεια και ενταφίαςε το ιερό Λείψανο χριςτιανοπρεπϊσ. Η μνιμθ του  Αγίου τε-
λείται ςτισ 21 Οκτωβρίου.  Ιδιαίτερα  εορτάηεται ςτθ Λακωνία και τθ Λάριςα. Ασ ζχουμε τισ πρεςβείεσ του. 
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Η  παρεξήγηση 
     Σε κία αίζνπζα αλακνλήο αεξνδξνκίνπ, ζηε ζέζε ησλ Vips απιώλεηαη  αλαπαπηηθά  ζηα 
θαζίζκαηα  κηα λεαξή γπλαίθα θαη  δηαβάδεη  έλα  βηβιίν. Σην δηπιαλό θάζηζκα, έλαο θαινβαι-

κέλνο λεαξόο  θύξηνο  είλαη  αθνζησκέλνο  ζηελ  εθεκεξίδα  ηνπ. Ελώ  ε λεαξή  γπλαίθα  δηαβά-

δεη ακέξηκλα, απιώλεη  ην  ρέξη  ηεο  θαη  παίξλεη  έλα  κπηζθόην από  ην  παθέην  πνπ  βξηζθό-

ηαλ  δίπια  ηεο. Τελ ίδηα ζηηγκή  ν θύξηνο  παίξλεη  θη  απηόο  έλα  κπηζθόην. Τη  ζξάζνο! Από ηα  
κπηζθόηα  πνπ  κόιηο  είρε  αγνξάζεη γηα  ηνλ  εαπηό  ηεο! 
     Ελνριεκέλε, παίξλεη  έλα  δεύηεξν  κπηζθόην,  αιιά  θαη  ν  λεαξόο  θύξηνο  παίξλεη  άιιν  
έλα, ρακνγειώληαο  ηεο  επγεληθά. Ο  ζπκόο  ηεο  έρεη  μεπεξάζεη  θάζε  όξην, είλαη  πηα  ηειείσο  

νξγηζκέλε. Σηε  ζπλέρεηα γηα  θάζε  κπηζθόην  πνπ  έπαηξλε  απηή, έπαηξλε  άιιν  έλα  θαη  απηόο. Ώζπνπ, ζην  ηειεπηαίν, 
ε  λεαξή βξάδεη  από  νξγή  θαη  πεξηκέλεη  λα  δεη  ηη  ζα  θάλεη  ν  αγελήο. Απηόο, θόβεη  ζηα  δύν ην  κπηζθόην  θαη  ηεο  
πξνζθέξεη  ην  κηζό. Έμαιιε  πιένλ  ε  θνπέια, καδεύεη  βηαζηηθά  ηα  πξάγκαηά  ηεο  θαη  νξκά  έμσ από  ηελ  αίζνπζα. 
     Σηε  δηάξθεηα  ηεο  πηήζεο  αλνίγνληαο  ηελ  ηζάληα  ηεο  δηαπηζηώλεη  έληξνκε  όηη  ην  παθέην  κε  ηα  δηθά ηεο  κπηζθό-

ηα  βξηζθόηαλ  εθεί  άζηθην, πνηέ  δελ  ην  είρε  αθνπκπήζεη  ζην  δηπιαλό  θάζηζκα  ηεο  αίζνπζαο αλακνλήο. Έπαηξλε  
από  ηα  κπηζθόηα  ηνπ  ρακνγειαζηνύ  θπξίνπ! Όκσο, ήηαλ  πηα  πνιύ  αξγά  γηα  λα δηνξζώζεη  ηελ  παξεμήγεζε. Δελ  
ήμεξε  ηίπνηε  γη’  απηόλ, ελώ  έζπεπζε  λα  «αλαγλσξίζεη»  νξγηζκέλα  ην δηθό  ηεο  ιάζνο  ζηε  ζπκπεξηθνξά  ηνπ! 

     Κη’ έηζη, έιεηςε  ε  επθαηξία  γηα  έλα  απζόξκεην  δηάινγν, πνπ  ζα  παξέκελε  νξγηζκέλε  παξεμήγεζε  αλ δελ  έβξηζθε  

άζηθηα  ηα  κπηζθόηα  ηεο. Θα  κπνξνύζε  λα  ηα  είρε  μεράζεη  θάπνπ  αιινύ. Άξαγε  νη  άιινη πάληα  ζθνπεύνπλ  λα  καο  
πάξνπλ  θάηη; Μήπσο  καο  έρνπλ  δώζεη  θηόιαο  θάηη  πνπ  ην  αγλννύκε  απηάξεζθα; Εκείο  δελ  θάλνπκε  πνηέ  ιάζνο; 
 

Το  πνεύμα  της  αστοκαταστρουής 
      
     ηελ  Ειιάδα  θάζε  ρξόλν  καξηπξνύληαη  πεξίπνπ  

350.000  εθηξώζεηο. Δειαδή, θάζε  ρξόλν  700.000  

ρηιηάδεο  λένη  δειεηεξηάδνληαη  κε  ην  δειεηήξην  

ησλ  εθηξώζεσλ  πνπ  ηνπο  πνηίδεη  ε  ζθιεξή  απηή  

ακαξηία. Οη  νηθνγέλεηεο  ζηελάδνπλ  θάησ  από  ηε  

δηαιπηηθή  παξνπζία  ηεο  κνηρείαο  θαη  ηνπ  θελνύ  

ησλ  αλζξσπίλσλ  ζρέζεσλ. Η  πνξλεία  ζεξίδεη  ηα  

ληάηα, αθόκα  θαη  ηα  άγνπξα  ηνπ  γπκλαζίνπ. Έγηλε  

θάηη  ζαλ  άζιεκα. Νένη  θαη  λέεο  ζπλαγσλίδνληαη  ζε  

κηα  αδηέμνδε, αιιά  θαη  θαηαζηξνθηθή  πνξεία. Γέξ-

λνπλ  ηα  ληάηα  ζαλ  καξακέλα  θισλάξηα  δώληαο  

ηνλ  αθύζηθν  κνλόδξνκν  πξνο  ηελ  εδνλή  θαη  ηελ  

ελαιιαγή  ζπληξόθσλ. 

     Η  ςπρή  ησλ  λενειιήλσλ  ζπκπηέδεηαη  θάησ  από  

ην  βάξνο  πνπ  αζθεί  ε  θηινρξεκαηία  θαη  ε  εδνλή  

γηα  εμνπζία  θαη  θπξηαξρία. Μηθξνί  θαη  κεγάινη  

νλεηξεύνληαη  ηελ  αλέιημή  ηνπο  κε  θάζε  κέζν, πα-

ηώληαο  πάλσ  ζην  δηπιαλό  ηνπο. Απνηέιεζκα˙ ζπά-

ληα  βιέπεηο  ρξηζηηαλό  Έιιελα  λα  κεηαλνεί  θαη  λα  

πνλά  πνπ  δήηεζε  κεζνιάβεζε  πνιηηηθνύ  γηα  λα  

ππνζθειίζεη  ην  ζπλάλζξσπό  ηνπ  θαη  λα  ηαθηνπνη-

εζεί  ν  ίδηνο  ή  ηα  παηδηά  ηνπ. 

      Η  αγσληώδεο  κέξηκλα  από  ην  πξσί  κέρξη  ην  

βξάδπ  θαη  απ’ην  βξάδπ  σο  ην  πξσί, γηα  αλνύζηεο  

θξνληίδεο  θαη  ελαζρνιήζεηο, θέξδηζαλ  ην  λνπ  θαη  

ηελ  θαξδηά  καο. Φξνληίδνπκε  γηα  όινπο  θαη  γηα  

όια. Σξέρνπκε  δεμηά  θαη  αξηζηεξά  λα  πξνιάβνπκε 

– άξαγε  ηη; Απμήζακε  ηηο  ππνρξεώζεηο  καο  ζε  όια  

ηα  επίπεδα. Μέζα  ζηελ  παξαδάιε  καο  δελ  αθνύ-

ζακε  νύηε  ηελ  εληνιή  ηνπ  Χξηζηνύ: «Μὴ  κεξηκλᾶηε  

ηῇ  ςπρῇ  ὑκῶλ  ηί  θάγεηε  θαὶ  ηί  πίεηε».(Μαηζ. 

η΄25). Δελ  έρσ  ζθνπό  λα  θαηεγνξήζσ  ή  λα  ππν-

βαζκίζσ  νύηε  ηε  κέξηκλα, νύηε  ηε  θξνληίδα  γηα  ηα  

απαξαίηεηα  θαη  αλαγθαία  πάλσ  ζηε  γε.  Μηα  αηηία  

όκσο από  ηα  δεηλά  πνπ  ζήκεξα  καζηίδνπλ  ηνλ  ηό-

πν  καο  είλαη  όηη  απνιπηνπνηήζακε  ην ζώκα  θαη  

ηηο  αλάγθεο  ηνπ. Αγλννύκε  όηη  από  κόλν  ηνπ  ην  

ζώκα  δελ  ππάξρεη  θαη  δελ  πθίζηαηαη. Ο άλζξσπνο  

έηζη  όπσο  ηνλ  δεκηνύξγεζε  ν  Θεόο  είλαη  ςπρν-

ζσκαηηθή  ελόηεηα.  Ούηε  ε  ςπρή  από  κόλε  ηεο, 

νύηε  ην  ζώκα  από  κόλν  ηνπ  ζπγθξνηεί  ηνλ  άλ-

ζξσπν. 

       Αλ  ε  θξνληίδα  θαη  ε  κέξηκλά  καο  επηθεληξσ-

λόηαλ  πρφηίζηφς  ζηη  ζφηηρία  ηης  υστής  θαη  

δεσηερεσόνηφς  ζηα ηοσ  ζώμαηος, ηόηε  ζα  ήηαλ  

επαηλεηή  θαη  ζαπκαζηή. Αιιά  εκείο  απνκνλώζακε  

ην  ζώκα  απ’ηελ  ςπρή  θαη  ε  κόλε  καο  έλλνηα  θαη  

θξνληίδα  ήηαλ  πώο  ζα  θάλνπκε  θάζε  ηη  πνπ  ζα    

πξνζθέξεη  ζην  ζώκα  άλεζε, αλάπαπζε  θαη  πιηθά  

αγαζά.  Ρίμακε  ηελ  ςπρή  καο  ζηε  ζηέξεζε  θαη  ηελ  

αζηηία. Θξέςακε  ην  ζώκα  αγλνώληαο  όηη  ππάξρεη  

θαη  ε  ςπρή  κε  ηηο  δηθέο  ηεο  αλάγθεο  θαη  απαηηή-

ζεηο. Σεο  ζηεξήζακε  ηε  κόλε   ηξνθή  πνπ ζπκβάιιεη  

ζηελ  πξόνδν  θαη  ηελ  πλεπκαηηθή  νηθνδνκή. Σελ  

απνθόςακε  απ’ ην  Θεό, ηε  κνλαδηθή  πεγή  δσήο  

πνπ  έρεη  αλάγθε  γηα  λα δήζεη, λα  αλδξσζεί  θαη λα  

σξηκάζεη. 

       Η ιύζε  ηνπ  πξνβιήκαηνο  ινηπόλ  βξίζθεηαη  

κέζα  καο. Μεηάνοια  προζφπική  τρειάζεηαι. Ληγό-

ηεξε  κέξηκλα  γηα  ηα  αλνύζηα  θαη  πεξηζζόηεξε  ε-

κπηζηνζύλε  ζηελ  πρόνοια  ηοσ  Θεού. Να  μαλαδή-

ζνπκε  ηελ  αθφόηηηα  θαη  ηελ  καθαρόηηηα. Πνιιά  

ηα   καύξα   ζύλλεθα  πνπ  θέξακε  πάλσ  από  ηα  

θεθάιηα  καο.                         3 



                         ΒΑΣΚΑΝΙΑ  (ΤΟ  ΜΑΤΙ) 
 

 Τι  είναι  η  βαςκανία; 
      Είναι  το  μάτιαςμα  ενόσ  ολιγόπιςτου ανκρϊπου  από κάποιον φκονερό  άν-
κρωπο. Πποιοσ  διακατζχεται  από  φκόνο  ζχει  τθ  δφναμθ  με  το  βλζμμα  του, 
με  τα  λόγια  του  ι  με  τθ  ςκζψθ του, να  επιδρά  και  να  προςβάλλει  τον  άλ-
λο, άλλοτε  χρθςιμοποιϊντασ  εκφράςεισ  καυμαςμοφ  και  άλλοτε  επικαλοφμε-
νοσ  ςατανικζσ δυνάμεισ. 
    Η  βαςκανία  δεν  είναι  ζνασ  ςυνθκιςμζνοσ πονοκζφαλοσ  ι  μια  ςυνθκιςμζνθ  

ηάλθ, αλλά  κάτι  το  ΑΣΥΝΗΘΙΣΤΟ! Κάτι  το  φοβερό, το  ανυπόφορο, το  ΣΑΤΑΝΙΚΟ! Και  δεν  προςβάλλονται  
μόνο  οι  άνκρωποι, αλλά και  τα  ηϊα  και  ςε  οριςμζνεσ  περιπτϊςεισ  κανατθφόρωσ. Θφματα  τθσ  βαςκανίασ  
είναι  ςυνικωσ άτομα  που  διακρίνονται  για  τθν  ωραιότθτα  του  προςϊπου  και  του  ςϊματοσ. Τα  παιδιά  
είναι  τα  ςυνθκζςτερα  και  ευκολότερα  κφματα  τθσ  βαςκανίασ. 

 Η  Εκκληςία  δζχεται  το  μάτιαςμα; 
      Ναι,  το  δζχεται˙  γι’ αυτό  ζχει  ειδικι  ευχι  κατά  τθσ  βαςκανίασ  τθν  οποία  διαβάηουν  μόνο  οι  ιερείσ  και  
εξορκίηεται  ο  διάβολοσ: «…ἀπζλαςον  πᾶςαν  διαβολικιν  ἐνζργειαν, πᾶςαν ςατανικιν  ἔφοδον …». 

 Ποιουσ  πιάνει  το  μάτι; 
      Ριάνει  όςουσ  δεν  ζχουν  κωρακίςει  τον  εαυτό  τουσ  με  τα  πνευματικά  όπλα  που  πολεμοφν  και  ςυ-
ντρίβουν  τισ  δαιμονικζσ  ενζργειεσ. Ππωσ  είναι  π.χ.  θ  νθςτεία,θ προςευχι,θ  εξομολόγθςθ, θ  Θεία  Κοινωνία. 

 Πώσ  γίνεται  το  ξεμάτιαςμα; Μπορεί  ο  καθζνασ  να το  κάνει; 
      Οι λαϊκοί  άνδρεσ  και  γυναίκεσ  ςτεροφνται  ιερωςφνθσ  και  δεν  ζχουν   δικαίωμα  να  «ςταυρϊνουν»  τον  
άλλο. Μόνο  οι  ιερείσ  ζχουν  το προνόμιο  αυτό. Ακόμα  ο  πατζρασ  ι  θ  μθτζρα, επειδι  είναι  πρόςωπα  ιερά, 
και  επειδι  ζχουν  εξουςία  επί  των  τζκνων  τουσ, μποροφν  να  «ςταυρϊνουν»  τα  παιδιά  τουσ. Πταν  δεν  
υπάρχει  κοντά  ιερζασ, οι  γονείσ   μποροφν  να  ςταυρϊνουν  ςτο  πρόςωπο  το  ματιαςμζνο  παιδί  τουσ  με  
λαδάκι  από  το  καντιλι  και  να λζνε  τθν ευχι: «Συντριβιτωςαν  ὑπό  τιν  ςθμείωςιν  τοῦ  τφπου  του  Σταυροῦ  
ςου  πᾶςαι  αἱ  ἐναντίαι  δυνάμεισ», τρεισ  φορζσ  και  να  του  δίνουν  να  πιει  αγιαςμό. Αυτά τα  λόγια  πρζπει  
να λζνε  ι  το  απολυτίκιο του  αγίου  του  παιδιοφ  και  όχι  το  «Ιθςοφσ  Χριςτόσ νικά  και  όλα  τα κακά ςκορπά»  
που  δεν είναι  ευχι  τθσ  Εκκλθςίασ  μασ. Οι  γυναίκεσ  τθσ  γειτονιάσ  δεν  ζχουν  κανζνα  δικαίωμα  να  ξεματιά-
ηουν. Ρολλζσ  μάλιςτα  κάνουν  και  κάτι  ςαν  «ευχζλαιο»  ρίχνοντασ  ς’ζνα  ποτιρι  γεμάτο  νερό  λίγεσ  ςταγό-
νεσ  λαδιοφ  και  ανακατεφοντασ  λόγια  τθσ  Εκκλθςίασ  και  λόγια  του διαβόλου. Αυτό  είναι ανεπίτρεπτο και  
αποτελεί  πλάνθ. Κςωσ  όμωσ  ρωτιςεισ. Μα  γιατί  μόλισ  με  εξορκίςουν  οι  γυναίκεσ  είμαι μια  χαρά; Μπορεί  
να  είναι  ψυχολογικό. Μπορεί  όμωσ  και  το  ςθμαντικότερο:  να  ςταματά  ο  διάβολοσ  τθν  προςβολι  για  να  
ςε  πλανά  και  να  ςε  κάνει  υποχείριό  του. 

 Τα  «ξόρκια»  είναι  μαγικά; 
       Ναι,  είναι. Τα  «ξόρκια»  δεν  ζχουν  καμία  ςχζςθ με  τθν  Εκκλθςία, αλλά είναι  παγίδεσ  του  ςατανά  και 
προκάλαμοσ  τθσ  μαγείασ.  Η  ανάμειξθ  ιερϊν  ονομάτων  και  ευχϊν  γίνεται,  για  να  εξαπατά  ο  διάβολοσ  
τουσ  ανκρϊπουσ. Ακόμα  και  όταν  «φτφνουμε»  κάποιον  για  να  μθν  τον  ματιάςουμε  είναι  μία  πράξθ  εξευ-
τελιςμοφ  τθσ  εικόνασ  του  Θεοφ  που  είναι  ο  άνκρωποσ,  και  βλαςφθμία  κατά  του  Θεοφ.   
   
 Ρροςοχι  λοιπόν!  Πχι  ςτισ  ξεματιάςτρεσ, ςτουσ  εξορκιςτζσ  και  ςτο  διάβολο. Ναι  ςτθν  Εκκλθςία  μασ  και  το  
Χριςτό  που  με  τισ  ευχζσ  εξορκιςμϊν  μασ απαλλάςςει  από  αςκζνεια, δαιμονιςμό, βαςκανία, μαγεία  και  
προςτατεφει  και εμάσ  και τα  παιδιά  μασ  και  τα  ηϊα  μασ  και  τα  χωράφια  μασ. 
 

ΠΜΕΤΛΑΣΘΙΕ   ΜΟΤΘΕΘΕ  ΣΟΤ  ΓΕΡΟΜΣΑ  ΜΘΙΟΔΗΛΟΤ  ΛΑΙΡΗ (1911-2006) 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΘΑ  ΣΑ  ΠΚΟΤΣΗ 
... Είλαη επινγεκέλα όηαλ είλαη απνηέιεζκα 
ηίκηαο εξγαζίαο θαη πλεπκαηηθώλ ηαιάληωλ. 
Από απηό ηνλ πινύην πεξηκέλεη θη ν πηωρόο 
θαη ν πνλεκέλνο. Δηόηη ν πινύζηνο πνπ εξγά-
ζζεθε ζθιεξά λα απνθηήζεη αγαζά, γλωξίδεη 
θαη θαηαιαβαίλεη ηνλ πόλν θαη ηελ αλάγθε 
ηνπ αδειθνύ ηνπ. 
... Αρ λα 'μεξαλ νη πινύζηνη, όηη ν Παξάδεηζνο 
ηνπο πεξηκέλεη αλ μεθύγνπλ ηελ θόιαζε ηεο 
θηιαξγπξίαο ηνπο. 
 

ΓΘΑ  ΣΟΤ  ΤΖΤΓΟΤ 

... Σα δεπγάξηα, παηδί κνπ, ζήκεξα 
ρωξίδνπλ από ηνλ εγωηζκό ηνπο. 

Δε  ζεθώλεη θνπβέληα νύηε ν  άλδξαο, 
νύηε ε  γπλαίθα. Αλ ιίγν ηαπεηλωζνύλ 

έξρεηαη ε  ράξε ηνπ Θενύ θαη θαηαιαβαίλνπλ 
ηα ιάζε ηνπο, δεηνύλ ζπγγλώκε θαη αγθαιηά 

πξνρωξάλε ζην δξόκν ηεο δωήο ηνπο. 
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Γράμμα  από  έναν  πολεμιστή  του   ’40 
Έλα  γξάκκα - κία  καξηπξία. Μηα  θξαπγή  εθ  βαζέσλ  πνπ  πξνθαιεί ξίγνο  θαη  δένο . Τν  έγξαςε  έλαο  

πνιεκηζηήο   ηνπ  πνιέκνπ   ηνπ   ’40  θαη  ην   θαηέζεζε   ζην   γξαθείν   ηνπ   δεκνζηνγξάθνπ   θαη   ινγνηέρλε  
Νέζηνξα  Μάηζα. Απεπζύλεηαη  ζ’ έλα  «λέν  άλζξσπν», ηνλ  νπνηνδήπνηε  λέν  άλζξσπν.   

«Νέε  κνπ  θίιε… απεπζύλνκαη  ζηε  θιόγα  ησλ  καηηώλ  ζνπ, πνπ  θιείλεη  ηα  όλεηξα, ηηο  θηινδνμίεο  θαη  
ηε  ιαρηάξα  ζνπ  λα  πεηύρεηο   ζην  παλεπηζηήκην  ή  ζηε  δνπιεηά  πνπ δηάιεμεο. Απηή  ε  ιαρηάξα, ε  ηόζν  
αλζξώπηλε, ε  ηόζν  λόκηκε, είλαη  ό, ηη  πην  σξαίν  θιείλεηο  κέζα  ζνπ,  γηαηί  ζνπ  δίλεη  ηε  δύλακε  λα  αγσλ ί-
δεζαη  θαη  λα  κε  ιπγίδεηο  ζηελ  πξώηε  δπζθνιία…  

Α, λέε  κνπ, λα  κπνξνύζεο  έζησ  θαη  ιίγν  λα  δνύζεο  ηελ  έμαξζε  θαη  ηελ  παιιατθή  ζπκκεηνρή  εθείλεο  
ηεο  εζληθήο  κέζεο. Όινη  καο, εκείο   πνπ  μεθηλνύζακε   γηα  ην   κέησπν  θη  νη  άιινη  πνπ  ζα  έκελαλ  ζηα  
κεηόπηζζελ, όινη  καο,  ν  αλώλπκνο  ςπρσκέλνο  ιαόο  θαη  νη  επώλπκνη  αλώηεξνη  αμησκαηνύρνη, άλζξσπνη  
ησλ  γξακκάησλ  θαη  επηζηήκνλεο, απιέο  αγξάκκαηεο  γπλαηθνύιεο, λένη  θαη  γέξνη, όπνπ  θαη  αλ  βξηζθόκαζηε, 
όπνπ  θαη  αλ  δνύζακε, όπνηα  δνπιεηά  θη  αλ  θάλακε, είρακε  γίλεη  κηα  εληαία  εζληθή  ςπρή. Δε  καο  ρώξηδαλ  
δηαθνξέο, δε  καο  δειεηεξίαδαλ  πνιηηηθά   κίζε, δε  καο  δηαηξνύζαλ  ηάμεηο, ηδέεο, θξνλήκαηα. Είκαζηε   ην  
Γέλνο  εληαίν  θαη  αδηαίξεην, πνπ έπξεπε λα  πνιεκή-
ζνπκε  γηα  ηελ  ειεπζεξία, πνπ  καο  ράξηζαλ  κε  αίκα  
θαη  ζπζίεο  νη  πξόγνλνη  θαη   πνπ  εκείο   είρακε  
απαξάβαην  ρξένο, πάιη  κε  αίκα  θαη  ζπζίεο  λα  ηε  
δηαθπιάμνπκε, γηα  λα  ηελ  θιεξνδνηήζνπκε  ζαλ  ηεξή  
επηηαγή  θαη  παξαθαηαζήθε  ζηα  παηδηά  θαη  ζηα  εγγό-
ληα  καο…  Καη  δώζακε  εκείο  νη  κηθξνί  θαη  αλί-
ζρπξνη  ζηελ  παλίζρπξε  Επξώπε  θαη  ηνλ  θόζκν  
νιόθιεξν,  ην  ύςηζην  εζηθό  κάζεκα  πνπ  ην  εθθξάδεη  
ηόζν  επηγξακκαηηθά  ζην  ζηίρν  ηνπ  ν  πνηεηήο  
(Κάιβνο): «θέλει  ἀρετὴν  καὶ τόλμην ἡ ἐλευθερία». 
Μαηώζακε, πιεγσζήθακε, δνθηκαζηήθακε  ζθιεξά  
αληηκεησπίδνληαο   ηηο     πνιπάξηζκεο  ζηδεξέληεο  
δπλάκεηο  ηνπ  Άμνλα,  αλλά δε  λσγίζαμε…   

Τν  μέξσ, λέε  κνπ  θίιε, πσο  όια  απηά  ζνπ θαίλνληαη  θάπσο  ππεξβνιηθά. Κ η  ίζσο  κέζα  ζνπ  δηαηππώ-
λεηο  ηε  ζθέςε  όηη  είλαη «εθηόο  επνρήο»… Άιινη  νη  ζηόρνη  ησλ  αλζξώπσλ, άιιεο  νη  επηδηώμεηο  ηνπο:  κηα  
θαιύηεξε  θαη  πην  άλεηε  δσή, ε  εύθνιε  επηηπρία, πιεξσκέλε  κε  νπνηνδήπνηε  ηίκεκα. Ο  θαηαζθεπαζκέλνο  
επδαηκνληζκόο… Κη  όκσο  ε δσή  είλαη  γεκάηε  αθόκε  από  ελδηαθέξνληα, από  ζηόρνπο, από  ηδαληθά. Δελ  
έρεη  αδεηάζεη, όπσο  ζέινπλ  λα  λνκίδνπλ  θάπνηνη , δελ έιεηςαλ εληειώο νη  γέθπξεο  επηθνηλσλίαο.  Σην  ρέξη  
ζνπ  είλαη  λα  ηηο  ζηεξηώζεηο  γηα  λα  κπνξείο  λα  δεηο  ην  ζπλάλζξσπν  όρη  ζ αλ  αληίπαιν  γηα  αλακέηξεζε  
αιιά  ζαλ  θίιν  γηα  ζπλεξγαζία… λέε  κνπ  άγλσζηε  θίιε… 

(Νένη  κνπ) Τώξα  είλαη  ν  δηθόο  ζαο  θιήξνο, ε  δηθή  ζαο  ζεηξά. Ο  ηόπνο  πεξηκέλεη  από  ζαο! Οη  ά λ-
ζξσπνη  πεξηκέλνπλ  από  ζαο! Μεγάιν  ην  ρξένο, κεγαιύηεξε  αθόκε  ε  ραξά. Λέγακε  όηαλ  θηλνύζακε  γηα  ην  
Μέησπν: Όλοι  μαζί αδέλθια, για  ηη  Λεσηεριά  μας! Κη  απηέο  νη  απιέο  ιέμεηο, απηό ην  «όινη  καδί  αδέιθηα», 
ήηαλ  βίσκα, ζθνπόο  θαη  απνζηνιή… Ζήηεζε, λέε  κνπ, λα  γλσξίζεηο  κέζα  από  θείκελα  θαη  καξηπξίεο  απηέο  
ηηο  κεγάιεο  ώξεο  ηνπ  ’40, απηό  ην  λεώηεξν  έπνο  ηνπ  Γέλνπο. Μέζπζε  από  ηε  κέζε  ηνπο, πάξε  δύλακε  
από  ηελ  πίζηε  ηνπο. Γηα  λα  κπνξείο  νινθιεξσηηθά θαη  απόιπηα  λα  θαηαλνήζεηο  ηε  βαζεηά, ηελ  θαίξηα  θ αη  
ηειεζίδηθε  ζεκαζία  ηεο  θξαπγήο: Όινη  καδί  αδέιθηα! … Καη  όρη  κόλν  ζηε  κεγάιε  ώξα  ηνπ  Πνιέκνπ ,  αιιά  
θαη  ζηε  κεγάιε  ώξα  ηεο  Εηξήλεο! Πνπ  ρξεηάδεηαη  θη  απηή  μέθη, αγώνα  κι  αγρύπνια. 

Με  αγάπη 
Ένας  παλιός πολεμιστής  του   ’40». 

      Ξεκίνα από τθν αρχι και όχι από το τζλοσ… 
“O κόςμοσ είναι ανάλατοσ και άγευςτοσ”, λεσ εςφ φίλε μου. Και εκατό φορζσ μου το επαναλαμ-
βάνεισ πωσ ο κόςμοσ είναι ανάλατοσ κι εκατό φορζσ εξεγείρεςαι ενάντια ς’ αυτόν τον ανάλατο 
κόςμο. Και καμαρϊνεισ με τθν επανάςταςθ και απειλείσ να ανατρζψεισ τον κόςμο. Ξεκίνα από 
τθν αρχι και όχι από το τζλοσ, φίλε μου. Εξεγζρςου πρϊτα ενάντια ςτον εαυτό ςου, ενάντια ςτθ 
δικι ςου ζλλειψθ αλατιοφ. “Οι άνκρωποι είναι ςκοταδιςτζσ και δολοφόνοι”, λεσ εςφ φίλε μου. Κι 
εκατό φορζσ εξεγείρεςαι ενάντια ςτθν αμαρτία των άλλων ανκρϊπων. Πμωσ, εξεγζρςου πρϊτα 
ενάντια ςτον εαυτό ςου, για να μπορζςεισ  μετά με περιςςότερθ  δφναμθ  και  με  περιςςότερο  

δίκιο  να  εξεγείρεςαι  ενάντια  ςτουσ  άλλουσ, και  για  να  μπορζςω  κι  εγϊ  να  πιςτζψω  ςτθν  επιτυχία  τθσ  δικισ  

ςου  επανάςταςθσ.                                                                                                                Άγιοσ  Νικόλαοσ  Βελιμύροβιτσ 
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                                               Ο ϊθεοσ και η...αρκούδα! 
Ένασ ϊθεοσ ϋκανε τη βόλτα του ςτο δϊςοσ, θαυμϊζοντασ όλα αυτϊ που 
εκεύνο το «ατύχημα τησ εξϋλιξησ" εύχε δημιουργόςει. 
-Τι   καταπληκτικά   δέντρα!  -Τι   όμορφα  ποτάμια! -Τι  απίςτευτα   ζώα…!, 
αναφωνούςε ςυνϋχεια. 
Ενώ περπατούςε κατϊ μόκοσ του ποταμού ϊκουςε ϋνα θόρυβο ςτουσ 
θϊμνουσ  πύςω του. Γύριςε  για να κοιτϊξει.  Τότε  εύδε  μύα  τερϊςτια 
αρκούδα να πηγαύνει προσ την κατεύθυνςό του.  Τρομοκρατημϋνοσ, 
βϊλθηκε να τρϋχει όςο πιο γρόγορα μπορούςε.  Κούταξε πϊνω από τον 
ώμο του και εύδε ότι η αρκούδα όταν πολύ κοντϊ.  Άρχιςε να τρϋχει πιο 

γρόγορα! Ήταν τόςοσ ο φόβοσ του, που του όρθαν δϊκρυα ςτα μϊτια. Εκεύνη τη ςτιγμό ςκόνταψε κι 
ϋπεςε κϊτω αβοόθητοσ. Κύληςε ςτο ϋδαφοσ και προςπϊθηςε να ςηκωθεύ. Μόνο που η αρκούδα όταν 
όδη από πϊνω του, προςπαθώντασ να τον ακινητοποιόςει με το ϋνα πόδι, ενώ με το ϊλλο προςπαθούςε 
να τον χτυπόςει με δύναμη. 
 Ακριβώσ εκεύνη τη ςτιγμό ο ϊθεοσ φώναξε: 
- Θεέ  μου! 
 Τότε ο χρόνοσ ςταμϊτηςε. Η αρκούδα δεν αντιδρούςε. Το δϊςοσ ϋπεςε ςε ςιωπό. Μϋχρι και το ποτϊμι 
ςταμϊτηςε να κυλϊ. Ένα καθαρό φωσ εμφανύςτηκε ςτον ουρανό και μια φωνό ακούςτηκε να λϋει: 
 -Εςύ για χρόνια αρνιόςουν την ύπαρξή Μου.  Έλεγεσ ςτουσ άλλουσ ότι Εγώ δεν υπήρχα, και απέδιδεσ τη 
δημιουργία ςε "κάποιο κοςμικό ατύχημα". Περιμένεισ τώρα  να  ςε βοηθήςω Εγώ να βγεισ από αυτήν την 
κατάςταςη; Πρέπει να περιμένω ότι θα μου έχεισ πίςτη; 
 O ϊθεοσ κούταξε κατευθεύαν ςτο φωσ και εύπε: 
 -Θα ήταν, πράγματι, υποκριςία  από  μέρουσ  μου  να  ζητήςω  ξαφνικά  να  μου  ςυμπεριφερθείσ  ςαν  να 
ήμουν  χριςτιανόσ. Ίςωσ, όμωσ ... να μπορούςεσ  να  κάνεισ  χριςτιανή  την  αρκούδα ...; 
-Πολύ  καλϊ! , εύπε η  φωνό. 
Το φωσ εξαφανύςτηκε. Το ποτϊμι ϊρχιςε πϊλι να κυλϊει κι επϋςτρεψαν όλοι οι όχοι του δϊςουσ. Και, 
τότε, η αρκούδα ςόκωςε τα πόδια τησ, ϋκανε μια παύςη, κατϋβαςε το κεφϊλι και μύληςε: 
- Κύριε, ευλόγησε  αυτό το γεύμα που πρόκειται τώρα να φϊω. Αμόν. 
 

                                              Λεμονόπιτα  ςιροπιαςτι  με  γιαοφρτι  

Υλικά: 
 

* 400 γρ.  αλεφρι    που   φουςκϊνει  
μόνο του (φαρίνα) * 300γρ.  γιαοφρτι  
αγελαδινό     *  4 αυγά   *  1  ½ φλιτη. 
ηάχαρθ    *  250 γρ.    βοφτυρο     ςε  
κερμοκραςία   δωματίου    *  ξφςμα  
από     2    λεμόνια   *  2    ςταγόνεσ   
μαςτίχα  κοπανιςμζνεσ  *  1 βανίλια  
 *  1/4 κουτ. γλυκοφ   αλάτι 
 

Γηα ην ζηξόπη: 

* 2 φλιτη.  ηάχαρθ  *  2 φλιτη. νερό 
* χυμό  από  1 λεμόνι  
 

Οδηγίεσ: 
1. Ρροκερμαίνετε το φοφρνο ςτουσ 180◦C. Βουτυρϊνετε μία ςτρογγυλι 
φόρμα διαμζτρου 30 εκατοςτϊν και μετά ρίχνετε  λίγο αλεφρι από πάνω. 
2. Χτυπάτε το βοφτυρο ςτο μίξερ ςτθν  υψθλι ταχφτθτα  προςκζτοντασ 
ςιγά-ςιγά τθ ηάχαρθ. Συνεχίηετε το χτφπθμα για 5 λεπτά να φουςκϊςει. 
3. Μειϊνετε λίγο τθν ταχφτθτα και ρίχνετε ζνα-ζνα τα αυγά να ανακατευ-
τοφν  καλά  ςτο   μείγμα. Ρροςκζτετε  το  ξφςμα λεμονιοφ, τθ μαςτίχα, το 
αλάτι και τθ βανίλια. 
4. ίχνετε τμθματικά το γιαοφρτι εναλλάξ με τθ φαρίνα ςυνεχίηοντασ το 
χτφπθμα ςε μεςαία-χαμθλι ταχφτθτα. 
5. Βάηετε το μείγμα μζςα ςτθ φόρμα και ψινετε το γλυκό για 1 ϊρα μζχρι 
να ξεκολλάει από τα τοιχϊματα τθσ φόρμασ. Αν τρυπιςετε το  γλυκό με 
ζνα μαχαίρι  και  αυτό  βγει  κακαρό, τότε  το γλυκό  είναι  ψθμζνο. 
6. Βγάηετε το ψθμζνο γλυκό από το φοφρνο και το αφινετε να κρυϊςει 
πλιρωσ πριν ετοιμάςετε το ςιρόπι.  
7. Φτιάχνετε το ςιρόπι βράηοντασ για 15 λεπτά όλα τα υλικά. Ρεριχφνετε το 
γλυκό με το ηεςτό ςιρόπι ςιγά-ςιγά και το αφινετε να απορροφθκεί πλι-
ρωσ  πριν το ςερβίρετε. Είναι ακόμθ καλφτερο τθν επόμενθ και πολφ κρφο. 
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